

La Unión Republicana

DIARIO DE LA TARDE. — AVISOS Y NOTICIAS

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al
Año VIII
 Administrador de LA UNIÓN REPUBLICANA
 CONQUISTADOR 39 y 41

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
 1'25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,
 2'50 pesetas.
 Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redacción se dirigirá al
Director de LA UNIÓN REPUBLICANA
 DANÚS, 2 BAJOS.
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Núm. 1972

CANDIDATURA DE UNIÓN REPUBLICANA PARA DIPUTADOS A CORTES

Juan Oliver Castañer (Maneu)

DE ELECCIONES

Si el actual Ministro de la Gobernación no fuese de la madera que aquellos que ofrecen mucho en la oposición y cumplen poco en el poder, si tuviese voluntad para realizar una de las reformas que hace años prometió, el partido republicano Mallorquín obtendría en lo porvenir una representación á que tiene legítimo derecho por su importancia, por su sensatez, y sobre todo por la seriedad con que sostiene sus ideales sin exageración pero también sin desalientos.

Será esta reforma el declarar á Palma circunscripción electoral con derecho á elegir un diputado á Cortes. Pero mientras esté en mantillas tan justa medida de dar á la capital la personalidad que bien merece, no tenemos otro remedio que luchar con la desventaja de que sea cual fuere el partido político que ocupa el poder cuenta siempre con una mayoría de votos rurales que los caciquillos pedáneos se cuidan de ofrecer en holocausto á quien quiera que tenga las llaves de la despensa que por eufemismo llamamos presupuesto, sin preocuparse de averiguar que cosa sea eso de la consecuencia política.

Esta fatal desventaja, es posible que se aminore en esta ocasión, puesto que las oposiciones luchan cada una de por sí, sin componenda ni inteligencia de ninguna clase, y en el interés de todas está por igual, que la contienda se aproxime á la legalidad.

Por nuestra parte sentimos vivísimos deseos de enviar al Congreso de la Nación un representante, porque creemos tener derecho á esta participación en el régimen del país: votaremos con entusiasmo á nuestro candidato D. Juan Oliver (Maneu) digno por todos conceptos de llevar nuestra voz en las Cortes; pero si legalmente se nos derrotase no nos desalentaríamos, y serenos seguiríamos la propaganda preparándonos para nuevas batallas.

Ante la ilegalidad, la injusticia y la componenda no transigiremos, contra ella y sus autores la guerra será de exterminio y con todas las armas.

Convocatoria importante

El Presidente de nuestro Comité ruega á todos los Sres. Concejales republicanos se sirvan reunirse esta noche, á las nueve, en el Centro de Unión Republicana para tratar de algunos asuntos relacionados con la presente campaña electoral.

En Alaró

Ayer tarde en el tren de las dos, salió para dicho pueblo la comisión electoral, compuesta de los Sres. Villalonga (Don Antonio y D. Francisco), Don Jerónimo Pou, los señores Palmer, Llodrá, Llompart y otros republicanos que se agregaron á la misma.

En el apeadero de Alaró, esperaba á la comisión numerosa concurrencia y la banda de dicho pueblo. A los acordes de un paso doble nos dirigimos al espacioso local de *C'an Tia Roig*.

En pocos minutos vióse lleno por completo dicho local; pasaron á ocupar la mesa los señores de la Comisión, D. Cristóbal Xamena, alma de esta potente manifestación, y un antiguo republicano de Consell que en estos momentos sentimos no recordar su nombre.

El Sr. Xamena, abrió el acto manifestando á los reunidos el objeto de pasar á Alaró una comisión de republicanos, estudiándose luego en otros conceptos que merecieron un aplauso general.

Hicieron luego uso de la palabra, los señores Villalonga, Pou y Llompart, resonando una verdadera salva de aplausos en muchos períodos de sus peroraciones, siendo delirante la que se hizo á los señores Pou y Villalonga quienes con frases elocuentes hicieron la historia de la monarquía y del caciquismo que ha reinado desgraciadamente en Mallorca.

El mucho original nos impide el dar cuenta exacta del mitin; para terminar diremos que la impresión fué grata y satisfactoria, pues en Alaró tenemos la seguridad que se votará y no llegarán á Palma estas actas en blanco, arma de los caciques.

Después de haber concluido el mitin, la comisión invitada por el Sr. Xamena, pasó á su domicilio quien la obsequió con espléndido refresco.

Deber nuestro es, hacer constar el agradecimiento al pueblo de Alaró, á nuestros correligionarios y en especial á D. Cristóbal Xamena, quien contra viento y marea, ha sabido organizar una manifestación que siempre será grata y de recuerdo para nosotros.

ECOS

En los círculos monárquicos y aristocráticos madrileños, á pesar de la importancia que quiere quitar Silvela á los acontecimientos, comienzan á preocuparse de las entusiasmas y numerosas manifestaciones del partido republicano.

Algunos ministros también han abierto los

ojos y creen ver algo de fatídico en este despertar avasallador del partido republicano que se lleva tras sí á la juventud y al pueblo.

Varios personajes de distintas fracciones conceden suma gravedad á lo que sucede y han abierto los ojos á Silvela, que por fin ha caído de su burro.

Ahora tenemos las torpezas que no dejará de cometer pretendiendo anular este espontáneo movimiento.

Ya la República no asusta á nadie y la dan por aceptada muchas personas á quienes se había sostenido en el crasísimo error de que no nos podía dar más que un mal Gobierno.

Ya todos vuelven los ojos á 1873, aquella época en que se nos achacaban todos los males que carlistas y reaccionarios promovían. Y al volverlos, recuerdan la honradez de aquellos prohombres que salieron de los ministerios sin un céntimo en el bolsillo, tal como habían entrado, y que pudiéndose hacer ricos prefirieron ser decentes.

Todos recuerdan la buena fe con que luchaban por sostener en aquella tempestad deshecha la nave de la República.

Pudo haber errores, inexperiencias, hasta ineptitudes, pero no hubo mala fé.

De aquella República tan censurada sin motivo por nuestros enemigos, podemos hoy mostrarnos orgullosos.

Ella respetó las propiedades y perdonó á sus adversarios. Si algún daño hizo, fué á algunos republicanos.

Por eso nos ha de servir de lección en lo que puede sobrevenir.

No hemos de ser tan imbéciles ahora que volvamos á dar gusto á los dinásticos, promoviendo cantones, motines y rebeldías.

La República que vendrá será muy enérgica, muy seria, muy radical y poco bullanguera.

POLÍTICAS

Han llegado hasta nosotros ciertos rumores procedentes de algunos pueblos de esta isla, que citaremos si se confirmaran, referentes á pasteles electorales, componendas ó intentos de repartición de votos, sin que ningún ciudadano se moleste en votar.

Esto no puede ser, no será, mientras queden alientos á los buenos republicanos de aquellas poblaciones. Es menester que se vote en todas partes, pese á quien pese, de grado ó por fuerza.

El partido republicano, por encima de toda conveniencia de Fulanito ó de Mengano, ha de poner á salvo uno de los principios más sagrados de la misión que le corresponde cumplir: la dignidad y la honra política.

Nuestros correligionarios de la capital y, muy particularmente, de los pueblos de la isla, tienen el deber de ponernos cuanto antes al corriente de todo género de coacciones de que tengan conocimiento en sus respectivas localidades, refiriéndonos los nombres y linajes de los autores y cómplices que intervengan en chanchulleo, componenda, arreglo, etc. y demás procedimientos tan en uso y abuso del cuerpo electoral.

El partido republicano necesita muy mucho mostrar sus grandes energías para purificar el sufragio popular, llevando á la picota al chanchullero, al prevaricador, al caciquillo asqueroso, eterno burlador de la voluntad del pueblo.

La juventud quiere vivir, quiere ser libre, quiere remontar sin cortapisas, las libres alas de su genio hasta las más altas cimas del ideal. Por eso está triste la juventud, por eso viaja luto, porque ella ama la luz y ve avanzar por los horizontes de su patria las sombras.

¡Fuera temores! ¡Arriba las almas juveniles!

Hoy es día de luto; pero mañana será de gloria.

Buñola, es pueblo de cuidado; uno de los pocos de que tenemos noticia que se intenta cometer algo ilegal; allí mandaremos un representante nuestro acompañado de un notario; dispuestos estamos á no permitir que quede impune el atropello que se nos ha dicho quiere cometerse.

Esperamos que los candidatos interesados pongan como nosotros su atención en dicho pueblo, para castigar al que infrinja la ley electoral. Cuento cualquiera con nuestro apoyo para ello.

Cuando nos cercioremos de la certeza de la noticia, citaremos á las personas y á las cosas con sus nombres y con los adjetivos que les corresponden.

Preliminar de elecciones.

Ayer se reunió la Junta municipal del Censo, se proclamaron candidatos á Cortes á todos los que presentaron solicitud para ello.

Los candidatos de Ibiza como siempre presentan una barbaridad de interventores, tantos que quizás haya quien tome asiento en el Congreso y no obtenga tantos votos.

Nuestro partido tiene intervenidas las mesas electorales de Mallorca, con dos interventores y dos suplentes.

D. José Socías uno de los más valiosos elementos de la candidatura ministerial, dicen que se retira ó se ha retirado de *La Feña*, por sentirse desairado, ante la resolución de su comité de ofrecer la Presidencia de la Diputación Provincial, á su correligionario D. José Alcover.

A nuestros correligionarios de Binisalem, Valldemosa, Bugar y Villafranca, acusamos recibo de la listas de interventores que nos han remitido, y agradecemos altamente sus ofrecimientos y los trabajos de activa propaganda que vienen practicando en favor de nuestro candidato don Juan Oliver Castañer (Maneu).

COSTA Y SU DISCURSO

El gran polígrafo D. Joaquín Costa es popular desde el mitin magnífico, por ese y otros conceptos, del día 12 en el Frontón Central. Con su discurso admirable se reveló á muchos, á la mayoría, al vulgo. No hemos de censurar el caso que no tiene nada de extraño, ni es fenómeno singular de España.

En la ciencia, los extranjeros han de vulgarizar en nuestro país el nombre de sus contados sabios. En literatura, la generalidad no admira á un escritor por notable que sea, hasta que un estreno en un teatro de Madrid, precisamente, ó un banquete teatral en esta corte, no consagra su nombre y lo lanza á la admiración de la multitud. En sociología, en jurisprudencia

cia, en ciencia política, en filosofía de nada sirve un bagaje tan extenso é intenso como el de nuestro Costa, sino se lanza á la brega política y si no perora en Madrid y en un mitín público.

No lo extrañemos; más popularidad universal dió á Zola su intervención en el asunto Dreyfus, que su serie colosal de novelas; y el exquisito, el grande artista Anatolio France, no ha sido popular en el mundo, hasta que se ha mezclado en las luchas político sociales, no ya de su Francia, sino de todo el mundo, según atestigua la hermosa carta suya ayer publicada, conque honró y envaneó y llenó de legítimo orgullo á los redactores de *El País*.

Por esto Costa, eminencia en derecho, en sociología, en prehistoria, en geografía y colonización, en literatura, en ciencia agraria, se reveló, *debutó*, por así decirlo, en el mitín del domingo de Pascua.

Y no se crea que Costa había desdeñando la oratoria como medio de expresar sus ideas; ha pronunciado casi tantos discursos, cuantos libros, opúsculos y artículos ha escrito.

Que recordemos ha hablado en la Sociedad Geográfica, en la Asociación para la reforma Arancelaria, en el Ateneo, en la Asociación de la Prensa, en el Círculo la Unión Mercantil, en el Fomento de las Artes... Todo esto en Madrid; fuera de la Corte ha perorado en Congresos Agrícolas, en Calatayud, en Barbastro, en la segunda Asamblea de Zaragoza, en los juegos florales de Salamanca, etc., etc. Pero en Madrid no había pronunciado discurso en mitín popular, aunque ya extendieran fama y provocaran manifestaciones públicas, y arrebataran de entusiasmo sus conferencias del Círculo Mercantil y del Ateneo, (resumen de la información sobre la oligarquía y el caciquismo).

No es, pues, Costa un político nuevo, con ser político joven y, sobre todo, moderno.

Se graduó en Derecho en 1872 y en filosofía en 1873. Pertenece á la última promoción de los filósofos que educaron Sanz del Río y sus discípulos. Fué siempre republicano; pero rehuyó mezclarse en la política tal y como aquí se entendía. La hizo con la palabra, la pluma y la acción de modos muy diversos á los usuales, procurando la educación nacional y la elevación de la cultura; defendiendo y aconsejando la influencia española en Africa, siendo en este respecto notabilísima su campaña sobre Santa Cruz de Mar Pequeña; estudiando leyes y costumbres; demandando reformas, protección y enseñanza para la Agricultura; desentrañando el pasado para preparar el porvenir; escribiendo, enseñando...

Asombra la labor intelectual de este grande hombre. Tres obras tiene, «La teoría del hecho jurídico», «Los Estudios Ibéricos y el Colectivismo Agrario» que le aseguran la inmortalidad, y le debían haber abierto las puertas de todas las Academias.

Citaremos algunas de sus obras para que se pasmen los que la otra noche al oírle y al día siguiente al leer los periódicos, hacían los mismos aspavientos que los que presenciaron en 1854 en el teatro Real la aparición de Castelar, el orador maravilloso: «El Consejo de familia en España»; «Los fideicomisos de confianza y sus relaciones con el Código civil»; «el Derecho municipal consuetudinario de España»; «Los Ayuntamientos, estudio de Derecho administrativo»; «El conflicto hispano-alemán sobre la Micronesia»; «Derecho consuetudinario del Alto Aragón»; «Reorganización del notariado, del Registro de la Propiedad y de la administración de justicia»; «La vida

del derecho»; «Teoría del Hecho jurídico individual y social»; «La libertad civil y el Congreso de Jurisconsultos aragoneses»; «Estudios jurídicos y políticos»; «El comercio español y la cuestión de Africa»; «Plan de una historia del Derecho español en la antigüedad»; «Islas Iylicas»; «Cyranis, Carne, Hesperia»; «La Poesía popular española y Mitología y Literatura celto hispanas»; «Ideas apuntadas en la Exposición Universal de París de 1867»; «Estudios ibéricos»; «Colectivismo Agrario en España, doctrinas y hechos»; Reconstitución y europeización de España»; «Oligarquía y caciquismo como la forma actual de gobierno en España»; «urgencia y modo de cambiarla.» etc., etc., son algunas de las obras que ha publicado, entre las cuales constituyen verdaderos monumentos de saber profundo «La Teoría del Hecho jurídico, Los Estudios Ibéricos, Colectivismo Agrario».

La catástrofe que no produjo aquí, en la Península, ningún héroe, ningún poeta, ningún artista, conmovió á este sabio, le arrebató y lo lanzó de las soledades de su biblioteca á la plaza pública. Buscó amparo en las montañas como han hecho todos los reconquistadores y desde las del Alto Aragón dió su célebrimo manifiesto de Barbastro. Confió en los neutros; prescindió de la forma de gobierno y quiso organizar una liga que salvara á España, sin la sacudida de una revolución, prescribiendo del gobierno á los fracasados. De entonces data su gigantesca labor para reconstituir, reconquistar, *europeizar* á España.

Rompió con la unión nacional, quiso agrupar á los intelectuales y convirtió el Ateneo de Madrid en comité de salud pública cuando hizo estudiar allí los medios de extinguir la oligarquía y extirpar el caciquismo.

Desengañado, no abatido, vió claro en Mayo de 1902 el fracaso de la monarquía y escribió la viril alocución, el memorial de agravios que ha permanecido inédito hasta que lo publicó *El País* el día 26 del pasado Marzo. La monarquía constitucional no ha oído en España tan severa admonición. Es digna hermana de las que, á sus gloriosos reyes, dirigían los nobles é infanzones de Aragón. Desde entonces Costa pensó en la República y en la revolución desde abajo como únicos medios posibles de salvación.

Y ese criterio, adherido ya á la Asamblea de 25 de Marzo, puesto en candidatura republicana por Madrid, Gerona y Zaragoza—los tres pueblos que ganaron el dictado de heroicos luchando por la independencia nacional—fué el que desenvolvió en su discurso del Frontón Central; discurso que admiró y extrañó, que conmovió y convenció, que reveló un hombre y encerró en una frase la fórmula de la futura revolución.

No quiere una República fría, estirada, seca, respetuosa con los derechos adquiridos y expuesta como la otra, á morir de empacho de legalidad. Desea, por el contrario, que esa República suponga «el salto del tapón» para el pueblo, frase que es todo un lema de la bandera revolucionaria. La restauración ha sido el salto del tapón para las órdenes religiosas, cuya vida es ilegal para España; de los agiotistas y negociantes enriquecidos; de los burócratas civiles y militares; de los caciques, de la oligarquía soberana: la República ha de hacer saltar el tapón para que el pueblo viva, para que el pueblo aprenda. Y ese programa fué desarrollado admirablemente por el tribuno de la plebe de chaqueta y calzón corto.

¡Qué arrogancia en el apóstrofe contra las casacas, las togas, las levitas y las chaquetas que nos arruinan y envilecen!

¡Qué brío al demandar la maza de hierro para aplastar, como alimañas, á caciques y á oligarcas! ¡Qué melancolía al pedir pronto, pronto, muy pronto la República, antes de que España se nos quede entre las manos de extranjeritos audaces, dueños ya de su riqueza y antes de que la muerte se nos lleve á los republicanos viejos que ha respetado!

Un estremecimiento de pena y de miedo conmovió al concurso cuando oyó al orador: «mirad á las cumbres republicanas: la nieve las cubre.»

Es verdad, es verdad. Tesoros ha perdido España con dejar morir sin aprovechar su talento y su honradez en el Gobierno á Figueras, Ruiz Zorrilla, Sorní, Moya, Saulate, La Hoz, Pedregal, Chao, Castelar, Carvajal, Palanca, Maisonnave, Pi y Margall, Gabriel Rodríguez, Cala, Prefumo, Liaño, Cosme Echevarrieta, Cervera, Hidalgo Saavedra y tantos otros.

Y el orador tornó á conmover profundamente á sus oyentes cuando espoleaba al país para que pronto, muy pronto proclamase la República, no fuese á resultar tardío también ese postrer remedio.

Audaz y conservador á un mismo tiempo, se mostró Costa en ese su gran discurso, pronunciado por verdadero amor al pueblo, pero no para halagar sus oídos y seducir su vanidad.

Habló Costa para la masa social, que trabaja y sufre, no para la galería que aclama y aplaude lo que menos entiende.

Rompió la rutina de los discursos de mitín; prescindió de ripios oratorios, dijo cosas, no sólo pronunció palabras, conmovió después de convencer, y prescindió de la ya engorrosa y agotada discusión de los derechos públicos, y de las teorías democráticas; no usó, en fin, la brocha gorda de empleo frecuente en este género oratorio, sino el cincel fuerte y bello de quien esculpe en piedra.

POR TELEGRAFO

(De nuestro Servicio particular)

Agencia MENCHETA

Lo de Córdoba

Madrid 18 á las 21.

Se ha verificado la huelga general.

Las autoridades y principales personas de la población, han tomado serias medidas, á fin de que no se altere el orden público.

En vista de que los huelguistas muestranse muy irritados, se ha publicado la ley marcial declarándose la ciudad en estado de guerra.

Patrullas de la guardia civil recorren las calles en previsión de que suceda algún desmán, pues los huelguistas hacen coacción, intentando el paro de los ferrocarriles, el cierre de las fábricas y demás comercios, principalmente, el de comestibles y bebestibles.

Durante la mañana las tiendas han permanecido cerradas, y en la plaza del mercado, que estaba ocupada militarmente, han ocurrido carreras, sustos y hasta heridos.

Al anoecer numerosos grupos recorrían la población siendo atacados por la guardia civil, la que fué apedreada.

Esta dió varias cargas resultando muchos contusos entre ellos algunos guardias y el teniente que mandaba la fuerza.

Marruecos

Madrid 18 á las 21:30

Telegramas de Fez comunican que el pretendiente Roghi se dirige sobre aquella plaza con intento de asaltarla.

Reina grandísima emoción y pánico, pues el ejército que manda el preten-

diente es superior á las fuerzas del Sultán, demostrándolo la toma de la Alcazaba.

Otros telegramas, manifiestan que el Príncipe Tuerto con 400 ginetes y 6.000 hombres de á pie, armados y municionados recogidos entre las cábilas rebeldes, se dirige á Tetuán con el mismo fin de asaltarla.

La colonia europea, apesar de las disposiciones dadas por el Roghi de que no se maltratara á ningún cristiano, se halla muy sobresaltada y dispuestos los más á abandonar la ciudad, caso de que el Tuerto lograra asaltarla.

Socialistas y anarquistas

Madrid 18 á las 21:30

Telegramas de Gijón comunican, que celebrándose un mitín socialista, han ocurrido sucesos graves, entre anarquistas y socialistas, resultando un muerto y muchos heridos.

El Delegado de la Autoridad suspendió el mitín, en vista de los sucesos que se desarrollaban.

Noticias varias

Madrid 18 á las 21:30.

Noticias del Norte de España, comunican que las nevadas han sido generales.

Reina un frío intensísimo en esta capital.

La salud de S. S. el Papa inspira serios temores.

Los médicos que le asisten, están alarmados en vista del curso que toma la enfermedad.

De Londres telegrafían que las tropas inglesas han conseguido una gran victoria sobre los Somalis, causándoles muchas bajas.

GRAN SUERTE DE GANAR

Según nos informan, va á empezar en breve la nueva Lotería de Hamburgo provista nuevamente de 8 premios especiales.

También nos dicen que la casa de José Dammann de Hamburgo ha pagado hace poco á sus parroquianos de España el premio mayor de marcos 300.000 ó sean pesetas 500.000. Esta casa establecida y existiendo desde 1851 se ha hecho acreedora á la mayor confianza por la puntualidad y escrupulosidad con que sirve á sus parroquianos y es pues de recomendar en todo respeto.

Lean el adjunto prospecto.

Maura en el extranjero

No es un periódico de oposición, á quien le muevan estímulos interesados de partido ni odios personales contra el ministro de la Gobernación. Es un diario prestigioso de París el que escribe contra el Sr. Maura tan severas condenaciones.

Y por la imparcialidad de su juicio, libre de nuestras interiores preocupaciones, reproducimos el siguiente artículo de *L'Européen*, á quien, ciertamente, no podrá recusar el señor Maura.

LA OBRA DE MAURA

Por segunda vez, después de la vuelta de los conservadores al poder, se ha derramado la sangre en España.

Con la misma ligereza que en Vigo, por incidentes de mediana importancia, que no amenazaban la seguridad pública, ha perpetrado la guardia civil un asesinato legal. Después de la matanza de las alegres máscaras en el Carnaval, se ha verificado la de jóvenes que pertenecían á lo más sobresaliente de la juventud intelectual de la nación, á estudiantes de aquella Universidad de Salamanca, madre de las Universidades españolas, timbre de gloria de la patria, Meca de la juventud, hoy violada por la mano brutal de los policíacos, manchada por la sangre de sus hijos hasta en las mismas aulas, en las que ellos habían buscado refugio contra la furia de la guardia civil.

Todas las Universidades están enlutadas; la

calle llena de manifestantes, que protestar; la capital, casi sublevada; todas las capitales unidas en una protesta común.

No se trata ahora, como en un principio en Valencia, de la dimisión ó destitución de un funcionario aborrecido, ó, como en Salamanca, del castigo de las insolencias de un polizonte; la amplitud del movimiento, los gritos de abajo el Gobierno! que es el grito de unión; y que se escucha hasta en el corazón de Castilla, en las calles de la capital, á las puertas de la casa del señor Silvela. gritos que el Rey mismo ha podido oír mezclados con los de 171va la República! Todo esto indica el sentido y la importancia del actual movimiento.

Los acontecimientos parciales y los sucesos locales desaparecen en esta efervescencia general; ya no son los subalternos, sino los verdaderos culpables, los amenazados; y los verdaderos culpables son los ministros; es el *clerical Maura*; es *Silvela*, cuya debilidad le encadena á su ministro de la Gobernación.

A pesar de las instrucciones que el señor Maura ha dado á sus gobernadores, se le conoce; se sabe que este apóstol de la sinceridad electoral, este profeta de la revolución desde arriba, pone mucha distancia entre sus palabras y sus actos.

Pedrá satisfacer á medias á la indignación pública, castigando suavemente á sus subordinados detrás de los cuales quiere ocultar su responsabilidad; pero él es el autor de la matanza de Salamanca, como lo es de la de Vigo.

El pueblo, en esta ocasión, no está equivocando, y á Maura le exigirá cuenta. Ha sido el señor Maura el *angel malo* de este Ministerio; ha paralizado en él toda iniciativa hacia el bien, hacia el progreso que ciertos ministros deseaban, el Sr. Dato entre ellos y quizás el mismo señor Silvela, el Sr. Maura ha sembrado la cizaña en la causa donde imprudentemente se le había recogido; se sabe que por él se vió obligado el señor Villaverde á retirarse, llevándose consigo toda la consideración que se merecía el Gobierno.

¿Qué quiere el Sr. Maura? ¿Cuál es ese plan que él muestra, que él persigue tan implacablemente sin temor de lo que pueda costar al país, del cual ha comprometido, á la vez, el crédito fuera y la paz dentro?

¿Quizá acaricia en su cerebro de ambicioso la esperanza de ser el salvador de la dinastía, como un Narváez ó un González Bravo? ¿De romper la trabazón de los partidos democráticos y de restaurar con la camarilla militar y los frailes, que son el estado mayor dinástico, la dictadura, ese sueño oculto de tantos hombres de Estado de esa desgraciada España?

Tal cosa no puede creerse. Tanta es la desproporción entre la talla de este hombre y la obra con que sueña; pero, á pesar de todo, ¿qué dirección sino ésta tienen las maniobras de ese ministro de la Gobernación, que ha tenido el talento de debilitar el Gobierno y de crear en el país una oposición activa y una masa amenazadora?

O es un loco peligroso, ó es un ambicioso temible; en ambos casos es menester que España se lo sacuda.

Esta será la obra de una revolución próxima, sea de arriba ó de abajo.

NOTICIAS LOCALES

El señor Presidente de esta Audiencia ha señalado para dar comienzo á las sesiones del Tribunal del Jurado durante el segundo cuatrimestre de el plan general de carreteras del Estado por la ley de 9 de Abril de 1895.

Por virtud de esta mejora quedarán unidos los pueblos de Estallenchs y Soller por una carretera de cuarenta y un kilómetros de extensión que pasará por Bañalbufar, Esporlas, Valldemosa y Deyá.

Llamamos la atención de nuestros colegas *La Atmudaina* y *Diario de Mallorca* que no recibimos en esta R. dacción el cambio, no obstante haberlo solicitado y establecido desde nuestra reaparición.

Lo que les advertimos por si fuera olvido

Por falta material de tiempo no nos ha sido posible preparar para hoy las reseñas de los mitines celebrados ayer en el Coll den Rebassa, Andraitx y Artá. Prometemos hacerlo en la edición de mañana.

Sepan desde luego nuestros correligionarios, que en todos los puntos citados reinó mucho entusiasmo, que los oradores fueron muy aplaudidos y que la propaganda de ayer promete ser fructuosa para nuestra causa.

Sin duda alguna los resultados prácticos de ella empezaremos á tocarlos en el próximo domingo.

Con aliento B. L. M. nos participa D. Juan Matens haber recibido todos los artículos del país y extranjeros para señora y caballero propios para la temporada de verano.

Nos manifiesta también, haber ampliado su negocio, con una sección de Pañería y Sastretería.

Agradecemos la atención y recomendamos esta importante casa á nuestros amigos.

Con satisfacción vemos el entusiasmo que reina entre nuestros correligionarios de los pueblos y en especial de los de Palma, quienes cada noche se reúnen en nuestro Casino para cambiar impresiones y efectuar trabajos electorales.

Tenemos noticias que dentro breves días, el Comité de nuestro partido, convocará á los correligionarios de esta capital á una reunión magna para tratar asuntos electorales.

Ayer noche á cosa de las ocho y media en la calle de Santo Cristo, un matrimonio mal avenido produjo un escándalo fenomenal usando toda clase de palabras mal sonantes, la juerga duró largo rato, reuniéndose en aquel sitio un centenar de personas.

La guardia municipal puso fin al sainete.

El «Colegio Médico-Farmacéutico» celebrará sesión científica el día 20 del corriente mes á las 7 de la noche, continuando la discusión del tema «El Alcohol en el tratamiento de la pneumonia.»

Por los Comisarios de Guerra respectivos se ha señalado los días 11 y 13 del actual para la adquisición de los artículos y utensilios que se creen necesarios para el servicio de las Factorías Militares y Hospital Militar de Mahón respectivamente.

La feria de Santa María vióse ayer muy concurrida por palmesanos y de los pueblos adyacentes.

Según tenemos entendido, las transacciones fueron bastantes de lo cual nos alegramos.

Servicios prestados por la guardia civil.

Da cuenta la del puesto de Santa Margarita de haber puesto á disposición del señor Juez municipal de la misma á un perro que había entrado en la conejera de D. Juan Perelló y Monjo dando muerte á 13 conejos.

La del mismo puesto detuvo á un sujeto confeso de haber intentado abrir la puerta de una casa de campo de aquel término municipal con intención de apoderarse de cierta cantidad de tabaco de contrabando que suponía había escondido.

Dicho sujeto con el atestado instruido al efecto ha sido puesto á disposición del señor Juez competente.

Últimas cotizaciones

VALORES LOCALES	
Fomento Agrícola	106'00
Crédito Balear	99'00
Salinera Española	160'00
Obligaciones 6 por 100	103'00
» 5 por 100	100'25
Bonos municipales	40'00
Isleñas	50'75
Ferro-Carriles de Mallorca	45'50
Alumbrado por Gas	76'00
La Económica	14'00
VALORES PÚBLICOS	
Madrid 19	
Interior	75'15
Amortizable 5 por 100	96'10
Carpetas	96'05
Banco de España	480'00
Tabacos	426'00
Francos	35'95
Barcelona 19	
Interior próximo	73'15
Exterior	00'00
Amortizable 5 por 100	98'05
Cubas	00'00
Cubas 1890	00'00
Coloniales	65'00
Nortes	61'50
Orensés	34'00
Alicantes	95'95
Cambio París	87'00
Cubas 1886	00'00
Cubas Nuevas 1890	00'00

ANUARIO RIERA

GUÍA PRÁCTICA DE INDUSTRIA Y COMERCIO de ESPAÑA AÑO 8 DE SU PUBLICACION

COMPRENDE: Capitales de provincia, Cabezas de partido y Pueblos más importantes. Comercio, Industria, Profesiones, Artes y Oficios, Elemento Oficial y Propietarios, Censo de población, Datos estadísticos, históricos, geográficos y descriptivos, Ferrocarriles, Carreteras, Correos, Telégrafos, Teléfonos y servicio de carruajes, Aguas medicinales, Bañeros, etc., y Sección Extranjeras.

Más de medio Millón de señas Se vende en la PAPELERIA de F. SOLER Conquistador, 39 y 41.—P ALMA

POR TELÉGRAFO

(De nuestro Servicio particular)

Agencia MENCHETA

Vuelta al trabajo.—Orden Madrid 19 á la 1'30.

Un telegrama oficial recibido de Córdoba dice que hoy se ha trabajado en casi todas las obras de albañilería y talleres.

También han trabajado los labradores. Los propietarios de las posadas también dieron trabajo á los obreros, reinando el más completo orden.

Sin novedad.—Reunión republicana.

Madrid 19 á la 1'40

En Célmez (Córdoba) no ocurre novedad, habiendo asistido la mayor parte de los obreros al trabajo.

Mañana verificarán los republicanos de Córdoba una reunión con objeto de ponerse de acuerdo para la próxima lucha electoral.

Meeting republicano.—Discursos.

Madrid 19 á la 1'30

En el Molino rojo se ha verificado un meeting electoral republicano.

Pronunciaron discursos los Sres. Santillán, Morayta, Lladó Persi y otros.

La concurrencia fué numerosa.

Una lápida

Madrid 19 á la 3'10.

El escultor señor Querol ha aceptado el encargo hecho por el rector de la Universidad de Salamanca señor Unamuno, de esculpir una lápida para perpetuar la memoria de las víctimas de los últimos sucesos.

El señor Querol además ha renunciado á percibir cantidad alguna en pago de dicho trabajo.

Estado del diestro Conejito

Madrid 19 á las 10'10

Barcelona.—El estado del diestro Conejito es un poco más satisfactorio, aun cuando la afección gágrica no ha disminuido.

La temperatura del enfermo es de 38 grados y las pulsaciones oscilan alrededor de 100 por minuto.

Es probable que el doctor Raventós le practique hoy la cura y entonces podrá vaticinarse algo respecto á la salud del matador.

Futuro poder naval de España.—Manifestaciones del señor Auñón.

Madrid 19 á las 10'10

» » 10'20

Cádiz.—Ha llegado el Sr. Auñón, el cual ha manifestado, que antes de la constitución de las Cortes quedará ultimado el proyecto de la Junta de la escuadra para que sea discutido en el Parlamento antes de las vacaciones.

De prevalecer dicho proyecto y si las Cortes lo convierten en ley, España tendrá un poder naval representado por los buques siguientes:

Doce acorazados de 14.000 toneladas y 19 millas de andar.

Seis cruceros exploradores, cuyo tonelaje no se determina, con velocidad de 24 millas.

Ochenta torpederos, seis destroyers,

dos submarinos y dos buques escuela, uno de ellos, de 5.000 toneladas, destinada á escuela de maquinistas y fogoneros.

Total 106 buques de combate y dos para instrucción, los cuales se construirán en España dentro de lo posible.

Meeting de dependientes de comercio.—El descanso dominical.—Discursos.—Incidente.

Madrid 19 á las 18'20

» » 18'20

En el Teatro Barbieri se ha celebrado un meeting de dependientes de comercio con objeto de tratar del descanso dominical y protestar contra la conducta de los patronos.

La concurrencia fué numerosa. Se pronunciaron enérgicos discursos encaminados á conseguir el descanso dominical.

El obrero carpintero Maeso dió cuenta de una arbitrariedad cometida por el señor Gobernador.

Uno de los concurrentes al meeting le interrumpió, promoviéndose con tal motivo un ruidoso incidente, que fué conjurado con la expulsión de los que lo ocasionaron.

Pretensiones del Roghi.—El general Hernández.

Madrid 19 á las 21'10.

Dícese que el asunto de la benemérita se tratará en el Consejo de Ministros.

Según parece el pretendiente Roghi ha indicado al general Hernández que le entregue las Aduanas y que expulse á los moros leales refugiados en la plaza de Melilla, pues en caso contrario romperá el fuego contra los españoles.

El general Hernández le ha contestado que aguardaba órdenes del Gobierno.

Este se muestra muy preocupado.

Meetings.—Crisis obrera.

Madrid 19 á las 21'30.

Alicante.—Esta noche se verificará un meeting de propaganda.

Hablará el Sr. Canalejas.

Mañana se celebrará otro meeting.

Cádiz.—Va agravándose la crisis obrera á consecuencia de la sequía.

El Roghi

Madrid 19 á las 21'40

Melilla.—Dícese que el pretendiente Roghi una vez sabida la contestación del comandante general de esta plaza respecto de la aduana mora y de la salida de los askaris refugiados, marchará á Ujda para posesionarse solemnemente de la ciudad.

Excitación socialista

Madrid 19 á las 21'50.

Gijón.—Los socialistas están escitados por haberse enterado de que á la salida del meeting de anoche fué muerto uno de sus compañeros.

Témese que ocurran graves desórdenes.

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy Lunes 20 Abril 1903

ZAZÁ

A los ocho y media.

Entrada general 0'90 ptas. Tertulia y Paraiso 0'60 id.

TEATRO LÍRICO

Gran compañía de zarzuela cómica dirigida por los Sres. Vega y Taberner.

Gran función para hoy lunes 20 Abril de 1903

AGUA, AZUCARILLOS Y AGUARDIENTE

ENSEÑANZA LIBRE

EL PUÑO DE ROSAS

A las ocho y media

Entrada general 0'60 ptas. Media entrada 0'40 id.

RHUM VICTORIA

PIDASE EN TODAS PARTES

AGENCIA DE PUBLICIDAD M. SERRA BENNASSAR

21 - LUZ - 21 - PALMA - 21 - LUZ - 21

ES LA ÚNICA EN MALLORCA que puede ofrecer verdaderas ventajas á los anunciantes.

Única casa que puede admitir anuncios para los periódicos La Unión Republicana, La Tarde, Diario de Mallorca y Diario de Palma

Concesionario único del Ayuntamiento para instalación de

APARATOS ANUNCIADORES EN LA VÍA PÚBLICA

Colocación de carteles en

MARCOS ANUNCIADORES

Distribuidos por los sitios más céntricos de Palma

GUÍAS, * DIETARIOS, * CALENDARIOS, * CROMOS * OBJETOS DE CELULOIDE, ETC.

21-LUZ-21 = PALMA DE MALLORCA = 21-LUZ-21

Anunciar es Dinero

Saber Anunciar

es UN SECRETO

¿Quereis conocerlo?

AGENCIA SERRA PUBLICIDAD

21 - LUZ - 21

Ideas y Presupuestos gratis.



FERRO-CARRILES

SERVICIO DE TRENES para viajeros que rige desde el 20 de Octubre de 1902.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana, 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: á las 7:40 mañana, 2:30 y 6:25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma y Manacor y La Puebla: á las 6:41 mañana y 12:15 (mixto hasta Santa Maria) y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: á las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.



CORREOS

ITINERARIO de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

SALIDAS DE PALMA

- Lunes, 10 mañana, para Ibiza.
- Martes, 6 tarde, para Barcelona (directo) y para Mahón (directo).
- Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).
- Jueves, 6 tarde, para Barcelona (directo).
- Viernes, 6 tarde, para Barcelona (directo).
- Sábado, 5 tarde, para Ibiza y Alicante.
- Domingo, 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia)

ENTRADAS EN PALMA

- Lunes, 7 mañana, de Barcelona y 9 mañana de Mahón (via Alcudia).
- Martes, 8 mañana, de Ibiza y Alicante, y 6 mañana de Mahón (directo).
- Miércoles, 7 mañana de Barcelona (directo).
- Jueves, 9 mañana, de Barcelona (via Alcudia), y 2 tarde de Ibiza.
- Viernes, 10 mañana, de Ibiza y Valencia.
- Sábado, 7 mañana, de Barcelona (directo).

VINOS FINOS de todas clases

Las personas inteligentes y de buen gusto pidan en las bodegas de T. MANZANARO el legitimo

VINO TINTO DE VALDEPEÑAS

de calidad pura, auténtica y garantizada que es el mejor y más selecto de los vinos de mesa, que se vende al precio de 55 céntimos litro.

Este vino es sin adición alguna de aguardiente, como lo demuestra su baja graduación alcohólica de 13 y medio grados; dicho vino es de dos años de bodega; puede guardarse todo cuanto tiempo se quiera sin cuidado de que se pique ni deposite hez ninguna.

También se vende en este establecimiento la

CERVEZA ALEMANA

del fabricante Damm al precio de

0'40 cts. litro

Servicio á domicilio esmerado y puntualidad

Bodega Alicantina

Jaime II, 105

Las Cubas de Oro

Paseo del Burne, 90

Imp. de F. Soler--Conquistador, 39 y 41

IMPRESA Y PAPELERÍA

DE Francisco Soler y Prats
CONQUISTADOR, 39 Y 41

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos tales como:

- Tarjetas para visita de infinidad de clases; con canto dorado, de luto, medio luto, de capricho y ordinarias.
- Talones de todas clases y modelos para Sociedades y para la recaudación del impuesto de consumos.
- Esquelas de defunción de varias clases.
- Impresos para Ayuntamientos, Juzgados de Instrucción y municipales, Sociedades de Crédito, Casas de Banca, Oficinas públicas y de Comercio, Empresas de Vapores, Empresas Mercantiles, Comercios, etc., etc.
- Rótulos y etiquetas para envases de vinos y licores.
- Facturas de la clase, tamaño y forma que se deseen, impresos con una ó varias tintas y con tinta comunicativa.
- Carteles de todos tamaños para anuncios de funciones de teatros, toros, salidas de vapores y cualquier espectáculo público, impresos tanto en una sola tinta como en varias. Entradas, prospectos, programas, invitaciones y demás para propaganda de dichas funciones.
- Periódicos, tanto si son diarios, semanales ó quincenales; como igualmente libros de cualquier clase.

Circulares y Sobres

PARA CASAS DE COMERCIO Y PARA PARTICULARES

RELOJERÍA ESPAÑOLA

30 - Colón - 30

El mejor Juguete
RELOJ instructivo

TACK - TACK

Entrégase desmontado á los niños y éstos lo arman fácilmente colocando las piezas según numeración.
Una vez compuesto queda un precioso reloj de pared que marcha perfectamente.

DIEZ Pesetas UNO

RELOJERÍA SUIZA

2 - Plaza de Cort - 2

AGENCIA SERRA PUBLICIDAD
21 - LUZ - 21

ANUNCIOS MORTUORIOS
A MITAD DE PRECIO

DO3 columnas en 2.ª Página 12 pesetas
25 por 100 descuento á los suscriptores.
A imitarse para La Tarde, Diario de Mallorca,
Diario de Palma y LA UNION REPUBLICANA hasta la una del día.
Única casa que puede admitirlos

Agencia Serra Publicidad
21 - LUZ - 21